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Aos dezesseis dias de fevereiro de dois mil e vinte e três, às quatorze horas, realizou-se a 

Sessão Plenária nº 1.078, em ambiente virtual, sob a presidência da Conselheira Teresa 

Roserley Neubauer da Silva – Rose Neubauer. Contou com a presença dos Conselheiros 

Titulares Alexsandro do Nascimento Santos, Cristina Margareth de Souza Cordeiro, Fátima 

Cristina Abrão, Guiomar Namo de Mello, Karen Martins Andrade Pinheiro, Neide Cruz, Simone 

Aparecida Machado e Sueli Aparecida de Paula Mondini, e dos Suplentes, João Alberto Fiorini 

Filho, Carmen Lucia Bueno Valle, Luci Batista Costa Soares de Miranda, Lucimeire Cabral de 

Santana e Vera Lucia Wey. No Expediente da Presidência, a Conselheira Rose Neubauer deu 

boas-vindas a todos e justificou ausência das Suplentes Lucilene Schunck Costa Pisaneschi e 

Silvana Lucena dos Santos Drago. Colocou em discussão as atas da Sessão Ordinária do Pleno 

nº 1.076 de 02/02/2023 e da Sessão Ordinária do Pleno nº 1.077 de 09/02/2023, que foram 

aprovadas. Dando continuidade ao Expediente da Presidência, a Conselheira Rose Neubauer 

informa que o CME recebeu o Ofício CCI -1 nº 6/2023 da Câmara Municipal de São Paulo 

solicitando a Indicação de representante para compor a Comissão Julgadora do Prêmio Paulo 

Freire 2023, previsto nas Resoluções nº 3/1998 e nº 19/2017. O tema é amplamente discutido 

entre os conselheiros. A Conselheira Rose Neubauer propõe para a próxima sessão a 

continuidade da discussão para a definição dos encaminhamentos referentes a esta matéria. 

Em seguida, a Presidente Conselheira Rose Neubauer passa à Ordem do Dia: 1. Apresentação 

sobre os Resultados da Prova São Paulo e Plano Pedagógico SME – Simone Ap. Machado - 

Conselheira do CME e Coordenadora de SME/COPED e Claudio Maroja - Diretor de Avaliação 

no Núcleo Técnico de Avaliação (SME/COPED/NTA). Na sequência, a Presidente Conselheira 

Rose Neubauer passa a palavra para a Conselheira Simone Machado. Com a palavra, a 

Conselheira Simone Machado inicia dizendo que a apresentação será dividida em duas partes, 

sendo a primeira sob a coordenação do servidor Claudio Maroja que é especialista em 

avaliação e diretor do Núcleo Técnico de Avaliação (NTA) que irá apresentar os dados 

preliminares da Prova São Paulo pelo IDEP - Índice de Desenvolvimento da Educação 

Paulistana. Com a palavra, o Diretor Claudio Maroja, cumprimenta a todos e inicia projetando 

a apresentação que traz os resultados da Prova São Paulo 2022 com a avaliação das questões 

objetivas, tendo no terceiro ano as questões abertas e de múltiplas escolhas. Demonstra 

através de gráfico comparativo dos anos de 2018 a 2022 referentes a Meta 22 – Estudantes 

Alfabetizados no final do segundo ano. Explica que a Meta 22 é exclusiva do segundo ano, e a 

Meta 23 é composta pelo terceiro e quinto ano. A apresentação é divida em Ciclos. No gráfico 

do Ciclo de alfabetização – Lingua Portuguesa, aponta que 47% (5086) dos estudantes do nível 

abaixo do básico (AB) do 3ª ano não estão alfabetizados. Em Matemática, o gráfico aponta que 

o segundo ano está com a média dos estudantes no nível abaixo do básico (AB) e o terceiro 
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ano com praticamente todos os estudantes no nível abaixo do básico (AB), o que inspira uma 

ação muito forte em Matemática para o terceiro ano. Em Ciências Naturais, o gráfico aponta 

que o terceiro ano está com a média dos estudantes no nível abaixo do básico (AB). Dando 

sequência a apresentação dos slides, faz a explanação detalhada das porcentagens 

apresentadas nos gráficos no Ciclo Interdisciplinar e Autoral das disciplinas: Língua Portuguesa, 

Matemática e Ciências Naturais.  No decorrer da apresentação, o Diretor Claudio Maroja 

esclarece as dúvidas apresentadas pelos conselheiros. A Conselheira Simone Machado 

enfatiza que a Prova São Paulo através da divulgação dos seus resultados traz a possibilidade 

de identificar este estudante que está abaixo da média. Complementa que o objetivo que se 

espera alcançar como proficiente é o desempenho adequado e não o básico, e em relação as 

estes resultados apresentados na Prova São Paulo serão feitas ações com as unidades 

escolares de consultar a plataforma do SERAP (Sistema Educacional de Registro da 

Aprendizagem) e fazer a identificação do estudante e seu desempenho, com estas informações 

melhorar o planejamento do professor e das ações da escola. O Diretor Claudio Maroja fala 

sobre as ações que serão feitas pelo Núcleo Técnico de Avaliação (NTA) com reuniões nas 

Diretorias Regionais de Educação – DREs para apoiar as equipes nas análises dos resultados da 

Prova São Paulo de uma forma prática e objetiva. Finalizada a apresentação, houve ampla 

discussão com questões e considerações dos conselheiros. Na sequência, a Presidente 

Conselheira Rose Neubauer passa a palavra a Conselheira Simone Machado para seguir com a 

segunda parte da apresentação. Com a palavra, a Conselheira Simone Machado inicia 

projetando em tela sua apresentação trazendo um panorama sobre a Organização Pedagógica 

para 2023 que possui como base três eixos: Panorama, Metas e Plano. Os slides a seguir 

especificam o que compreende cada eixo: PANORAMA - Quantidade de unidades 

educacionais; Quantidade de matriculados; Recursos humanos, financeiros e materiais; 

Frequência das crianças e estudantes; Qualidade do atendimento e aprendizagem dos 

estudantes. Na sequência, apresenta Quadro com os Dados Gerais que demonstram a 

frequência dos estudantes desde a educação infantil, ensino fundamental e médio em 2022 e 

também traz os dados de estudantes retidos separados pelos ciclos de alfabetização, 

interdisciplinar e autoral. Em continuidade, faz o detalhamento do quadro que traz os 

resultados do 4ª bimestre de 2022 referentes ao segundo ano. Os resultados na PVSP 2022 - 5º 

ano apontaram as habilidades que os estudantes apresentaram dificuldade: MATEMÁTICA - 

Resolver problemas com dados e informações (referentes a títulos, escala, variação, previsão, 

fonte, legenda etc.) apresentadas em tabelas simples ou de dupla entrada ou em gráficos (de 

pontos, colunas e barras simples ou múltiplas, de linhas ou pictóricos). LÍNGUA PORTUGUESA - 

Reconhecer os efeitos de sentido gráfico-textuais em textos escritos ou multimodais. Na 

sequência, exemplifica os materiais de apoio que a rede possui que auxiliam os estudantes nas 

habilidades de Matemática e Língua Portuguesa. METAS – Aonde chegaremos? Qualidade na 

educação infantil; Todas as crianças alfabetizadas ao final do 2º ano; Meta do IDEP projetada 

para os anos iniciais e para os anos finais; e aumento do IDEB. PLANO – Quais são as ações? 

Quais serão as estratégias? Gestão orientada para resultados: Formação, Acompanhamento e 

Articulação. PLANO – O que não pode faltar em nossos planos? Formação com foco na prática; 

Acompanhamento Sistemático, com rigor; Articulação entre SME-DRE-UE. Em continuidade, a 
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Conselheira Simone Machado apresenta detalhadamente o Programa Aprender e Ensinar no 

Ensino Fundamental que possuem quatro estratégias elencadas: Formação Continuada, 

Materiais Didáticos, Fortalecimento das Aprendizagens e Ações de Acompanhamento que 

acontecerão nos três ciclos do Ensino Fundamental: Ciclo de Alfabetização – Formação 

Presencial (rede formando rede com Professores-Formadores), Kit de experiências 

pedagógicas (ambiente alfabetizador), Contraturno (foco no sistema de escrita 2º e 3º anos), 

Instrumento de acompanhamento do Ciclo de Alfabetização. Ciclo Interdisciplinar – Formação 

(todos os componentes curriculares/áreas), Kit de experiências pedagógicas (ciências naturais, 

matemática e arte), PAP (mínimo de 10h/a – contraturno até 15h/a – projeto colaborativo nas 

aulas de LP, MAT,CN,HIST,GEO), Instrumento de acompanhamento do Ciclo Interdisciplinar. 

Ciclo Autoral – Formação (todos os componentes curriculares/áreas), Kit de experiências 

pedagógicas (ciências naturais, matemática, arte, orientador TCA), Contraturno (LP, MAT, CN, 

HIST, GEO – complementação de jornada ou JEX), Instrumento de acompanhamento do Ciclo 

Autoral. AÇÕES INTERLIGADAS: Projeto Formação da Cidade – foco nas especificidades dos 

ciclos; Formação Equipe Gestora – foco na Gestão Pedagógica; Mapeamento das 

aprendizagens dos estudantes. Os próximos slides apresentam o organograma detalhado com 

o Plano para 2023 do Projeto Formação da Cidade que visa fortalecer o espaço de formação 

continuada em serviço que é um momento de estudo e reflexão aos professores da Rede 

Municipal oferecida pela SME com ações nas DREs, sendo um dos focos do trabalho docente a 

recuperação das aprendizagens dos estudantes que foi agravada principalmente pela 

pandemia. Neste ano, está dentro do planejamento a construção de um documento para a 

Gestão Escolar chamado de Currículo da Cidade Gestão Escolar. Por fim, a conselheira fala 

sobre a Aprendizagem e Desenvolvimento dos estudantes e exemplifica com imagens e um 

vídeo no YouTube de uma sessão Plenária do Parlamento Jovem Paulistano 2022 com o 

estudante Vitor Barbosa Vitorino, 9º ano da EMEF ALTINO ARANTES – DRE IP - Professora: 

Carolina Labrigato. Finalizada a apresentação, a Conselheira Simone Machado diz que ainda os 

números são altos de estudantes que não avançaram nas aprendizagens, mas que com estes 

dados apresentados é possível fazer um planejamento focado nas aprendizagens. Com o 

adiantar do horário, a Presidente Conselheira Rose Neubauer agradece pela apresentação e 

encerra a Sessão Plenária agradecendo a presença e participação dos Conselheiros e em 

continuidade da discussão passa para a Sessão Conjunta de Câmaras nº 02/2023. A Ata foi 

lavrada por Lilian Maciel da Silva Parisi e o comprovante de participação na videoconferência 

será utilizado como lista de presença. São Paulo, 16 de fevereiro de 2023. 
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PRESENÇA DOS CONSELHEIROS 
 
 

CONSELHEIROS TITULARES: 
 

1. Alexsandro do Nascimento Santos (NO EXERCÍCIO DA TITULARIDADE) 

2. Cristina Margareth de Souza Cordeiro 

3. Fátima Cristina Abrão 

4. Guiomar Namo de Mello 

5. Karen Martins Andrade Pinheiro 

6. Neide Cruz (NO EXERCÍCIO DA TITULARIDADE) 

7. Simone Aparecida Machado 

8. Sueli Aparecida de Paula Mondini (Vice-Presidente CME) 

9. Teresa Roserley Neubauer da Silva – Rose Neubauer (Presidente CME) 

 

SUPLENTES: 
 

1. João Alberto Fiorini Filho 

2. Carmen Lucia Bueno Valle 

3. Luci Batista Costa Soares de Miranda 

4. Lucimeire Cabral de Santana 
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